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数学试题

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）下列各小题均有四个选项，其中只有一个是正确的．

1. 围棋起源于中国，距今已有 4000 多年的历史，2017 年 5 月，柯洁与人工智能机器人 AlphaGo 进行了围

棋人机大战．截取首局对战棋谱中的四个部分，由黑白棋子摆成的图案是中心对称的是（）

A. B. C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查了中心对称图形的定义，理解定义：“将图形绕着某一点旋转180与原图形重合的图形

叫做中心对称图形．”是解题的关键．

A.符合中心对称图形的定义，故此项符合题意；

B.不符合中心对称图形的定义，故此项不符合题意； 

C.不符合中心对称图形的定义，故此项不符合题意；

D.不符合中心对称图形的定义，故此项不符合题意；

故选：A．

2. 在下列方程中，有一个方程有两个实数根，且它们互为相反数，这个方程是（）

A. 2 0x   B. 2 0x x  C. 2 4 0x   D. 2 4 0x  

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查解一元一次方程，相反数定义，解一元二次方程．根据题意逐个对选项进行求解，看哪

个结果符合题意即为本题答案．

解：∵ 2 0x   ，

∴ 2x   ，

故 A 选项不符合题意；

∵ 2 0x x  ，

∴ ( 1) 0 x x ，解得： 1 20, 1x x  ，

∴有两个根，但不互为相反数，

故 B 选项不符合题意；



∵ 2 4 0x   ，

∴
2 4, 2x x   ，

∴有两个实数根，且它们互 相反数，

故 C 选项符合题意；

∵ 2 4 0x   无解，故 D 选项不符合题意，

故选：C．

3. 下列说法中，不正确的是（）

A. “a 是实数， 0a  ”是必然事件

B. 任意掷一枚质地均匀的硬币 100 次，正面朝上的次数一定是 50 次

C. 通过大量重复试验，可以用频率估计概率

D. 不可能事件发生的概率为 0

【答案】B

【解析】

【分析】根据事件的分类，发生可能性的大小，利用频率估计概率，以及概率的公式分别判断．

解：A．“a 是实数，|a|≥0”是必然事件，题干正确，故该项不符合题意；

B．任意掷一枚质地均匀的硬币 100 次，正面朝上的次数不一定是 50 次，题干错误，故该项符合题意；

C．通过大量重复试验，可以用频率估计概率，题干正确，故该项不符合题意；

D．不可能事件发生的概率为 0，题干正确，故该项不符合题意；

故选：B．

【点睛】此题考查了事件的分类，发生可能性的大小，利用频率估计概率，以及概率的公式，熟练掌握教

材中各部分的知识是解题的关键．

4. 如图，放映幻灯片时，通过光源把幻灯片上的图形放大到屏幕上，若幻灯片到光源的距离为15cm ，到

屏幕的距离为150cm，且幻灯片上图形的高度为10cm，则屏幕上图形的高度为（）

A. 100 cm B. 105 cm C. 110cm D. 115 cm

【答案】C

为



【解析】

【分析】根据题意可画出图形，再根据相似三角形的性质对应边成比例解答．

如图所示：∵ DE BC∥ ，

∴ AED ACBV V∽ ，

∴
AE DE
AC BC

 ，

设屏幕上的图形高是 x ，则
15 10

15 150 x



，

解得： 110x  ．经检验， 110x  是原方程的解，

故选 C．

【点睛】本题考查了相似三角形性质的应用．解题的关键是找出相似的三角形，

然后根据对应边成比例列出方程，建立适当的数学模型来解决问题．

5. 我国古代数学家利用“牟合方盖”找到了球体体积的计算方法．“牟合方盖”是由两个圆柱分别从纵、

横两个方向嵌入一个正方体时两圆柱公共部分形成的几何体，如图所示的几何体是可以形成“牟合方盖”

的一种模型，它从正面看是（）

A. B. C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】根据从物体的正面观察得得到的视图，进而得出答案．

该几何体从正面看是： ．

故选：B．

【点睛】此题主要考查了几何体的三视图；掌握俯视图是从几何体上面看得到的平面图形是解决本题的关



键．

6. 已知关于 x 的一元二次方程 2 0ax x c   ，其中 a c， 在数轴上的对应点如图所示，则这个方程根的情况

是(    )

A. 没有实数根 B. 有两个相等的实数根

C. 有两个不相等的实数根 D. 无法确定

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了一元二次方程根的判别式，先由数轴得出 0ac  ，再计算判别式的值即可判断．

解：由数轴得 0 0a c ， ，

∴ 0ac  ，

∴  2Δ 1 4 0ac    ，

∴方程有两个不相等的实数根．

故选：C．

7. 如图所示，先锋村准备在坡角为 的山坡上栽树，要求相邻两树之间的水平距离为 5 米，那么这两树在

坡面上的距离 AB 为（    ）

A. 5 cos 米 B. 
5

cos
米 C. 5sin 米 D. 

5
sin

米

【答案】B

【解析】

【分析】作 BE⊥AC，解直角三角形即可．

解：作 BE⊥AC，垂足为 E，

∵BE 平行于地面，

∴∠ABE＝∠α，



∵BE＝5 米，

∴AB＝
cos
BC

a
＝

5
cos a

．

故选 B．

【点睛】本题考查解直角三角形的应用：坡角坡度问题．解题的关键是：添加合适的辅助线，构造直角三

角形．

8. 已知 ABCV 是边长为 3 的等边三角形， Ae 的半径为1, D是 BC 上一动点， ,DM DN 分别切 Ae 于点

, ,M N Ae 的另一条切线交 ,DM DN 于点 ,E F ，则 DEFV 周长的取值范围是（）

A. 4 2 6l  B. 4 23l  C. 23 4 2l  D. 4 2 2 10l 

【答案】C

【解析】

【分析】连接 AD ， AM ，根据切线长定理和切线性质、勾股定理求得 22 1l AD  ，根据垂线段最短

可得，当 AD BC 时， AD 最小，求出 AD 最小值为
3 3

2
，当点 D 与点 B（或 C）重合时，AD 最长，此

时 3AD  ，即可得出
3 3 3

2
AD  ，从而可求得 l 最大与 最小值，即可得出答案．

解：连接 AD ， AM ，设 EF 切 Ae 于 G，

是



∵ DM ， DN 分别是 Ae 的切线，

∴ DM DN ，

∵ EF 是 Ae 的切线，

∴ EM EG ， FN FG ，

∴ EF EG FG EM FN    ，

∴ DEFV 周长 2l DE EF DF DE EM FN DF DM DN DM= + + = + + + = + = ，

∵ DM 是 Ae 的切线，

∴ AM DM ，

∴ 2 2 2 1DM AD AM AD    ，

∴ 22 1l AD  ，

∴当 AD 最小时，l 最小，当 AD 最大时，l 最大；

根据垂线段最短可得，当 AD BC 时， AD 最小，

∵ ABCV 是边长为 3 的等边三角形， AD BC ，

∴
1 3
2 2

BD BC  ，

由勾股定理得：

2
2 3 3 33

2 2
AD     

 
，

当点 D 与点 B（或 C）重合时，AD 最长，此时 3AD  ，

∴
3 3 3

2
AD  ，

∴ 23 4 2l  ．

故选：C．

【点睛】本题考查切线长定理，切线的性质，勾股定理，等边三角形的性质，垂线段最短．根据切线长定

理和切线性质、勾股定理求得 22 1l AD  ，以及当 AD BC 时， AD 最小，点 D 与点 B（或 C）重合

时，AD 最长是解题的关键．



9. 一元二次方程 2 3x bx c   的两个根分别为 2 和 4，若二次函数
2y x bx c   与 x 轴的交点为 1x ，

 2 1 2x x x ，则对于 1x ， 2x 的范围描述正确的是（　　）

A. 1 22 4x x    B. 1 22 4 x x    C. 1 22 4x x    D. 1 2 2 4x x   

【答案】C

【解析】

【分析】利用将 2 3y x bx c    向上平移 3 个单位得到
2y x bx c   ，即可求解．

解：将 2 3y x bx c    向上平移 3 个单位得到
2y x bx c   ，

而抛物线 2 3y x bx c    开口向上，

则 1x ， 2x 在 2 和 4 之间，

故选：C．

【点睛】此题主要考查了二次函数的性质，正确理解函数平移的意义是本题解题关键．

10. 某商家设计了一个水箱水位自动报警仪，其电路图如图 1 所示，其中定值电阻 1 10ΩR  ， 2R 是一个压

敏电阻，用绝缘薄膜包好后放在一个硬质凹形绝缘盒中，放入水箱底部，受力面水平，承受水压的面积 S

为 0.01 2m ，压敏电阻 2R 的阻值随所受液体压力 F 的变化关系如图 2 所示（水深 h 越深，压力 F 越大），电

源电压保持 6V 不变，当电路中的电流为 0.3A 时，报警器（电阻不计）开始报警，水的压强随深度变化的

关系图象如图 3 所示（参考公式：
UI
R

 ， F pS ，1000 Pa 1 kPa ）．则下列说法中不正确的是（）

A. 当水箱未装水（ 0 mh  ）时，压强 p 为 0kPa

B. 当报警器刚好开始报警时，水箱受到的压力 F 为 40N

C. 当报警器刚好开始报警时，水箱中水的深度 h 是 0.8m

D. 若想使水深 1m 时报警，应使定值电阻 1R 的阻值为12

【答案】B



【解析】

【分析】根据题意结合图、图 2 、图3可得 2
800R
F

 ， 10p h ，对各个选项进行逐个计算即可．

A. 由图3得：当 0h  时， 0p  ，故此项说法正确；

B. 当报警器刚好开始报警时，
2

60.3
10 R




，解得 2 10R   ，由图 2 可求得： 2
800R
F


80010
F

  ，解

得 80F N ，故此项说法错误；

C. 当报警器刚好开始报警时，由上得 80F N ，则有80 0.01p  ， 8 Pp k a  ，由图3求得 10p h ，

8 10h ，解得： 0.8h  ，故此项说法正确；

D. 当报警器刚好开始报警时：
1 2

60.3
R R




， 1 2 20R R   ，当 1h  时， 10 1 10 ap kP   ，

10000 0.01 100F N    ， 2
800 8
100

R    ， 1 20 8 12R     ，故此项说法正确．

故选：B．

【点睛】本题跨学科考查了反比例函数、一次函数的实际应用，理解每个变量的实际意义是解题的关键．

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

11. 五线谱是一种记谱法，通过在五根等距离的平行横线上标以不同时值的音符及其他记号来记载音乐．如

图，A ， B，C 为直线与五线谱的横线相交的三个点，则
AB
BC

的值是_______．

【答案】2

【解析】

【分析】过点A 作 AD a 于D，交b 于 E ，根据平行线分线段成比例定理列出比例式，计算即可．

过点A 作 AD a 于D，交b 于 E ，

∵ a bP ，



∴ 2= =
AB AE
BC ED

，

故答案为：2．

【点睛】本题考查的是平行线分线段成比例定理，灵活运用定理、找准对应关系是解题的关键．

12. 如图是一个几何体的三视图，根据图中提供的数据，计算这个几何体的表面积是_______．

【答案】80

【解析】

【分析】由几何体的三视图可得出原几何体为圆柱，根据图中给定数据判断出圆柱的底面的直径和高，即

可求出表面积．

解：由该几何体的俯视图为圆，主视图和左视图为矩形可知：该几何体为圆柱，底面直径为 8，高为 6，

∴这个几何体的表面积是

282 2 8 6 32 48 80
2

S S               
 

侧底
．

【点睛】本题考查简单几何体的三视图，能够通过三视图还原几何体的形状是解题的关键．

13. 京西某游乐园的摩天轮采用了国内首创的横梁结构，是市民周末休闲的好去处．如图，如果该摩天轮的

直径为 88 米，最高点A 距地面 100 米，匀速运行一圈所需的时间是 18 分钟．但受周边建筑物影响，如果

乘客与地面距离不低于 34 米时为最佳观景期，那么在摩天轮运行的一圈中最佳观景的时长为________分

钟．

【答案】12

【解析】

【分析】先计算出圆的底端距离地面的距离为 12，从而得到圆的底部到弦的距离为 22



，从而计算出弦所对的圆心角，用弧长公式计算劣弧的长，周长减去劣弧的长得到最佳观赏路径长，除以

运动速度即可．

解：如下图所示，

根据题意，得 OC=44，CD=AD-AC=100-88=12，ED=34，

∴CE=ED-CD=34-12=22，

∴OE=OC-CE=44-22=22，

在直角三角形 OEF 中，sin∠OFE=
OE
OF

=
22 1
44 2

= ，

∴∠OFE=30°，

∴∠FOE=60°，

∴∠FOB=120°，

∴¼ 240 4
180 3

R RFAB  
  ，

∵圆转动的速度为
2
18 9

R R 
= ，

∴最佳观赏时长为
4

3
R

÷
9
R

=12（分钟），

故答案 ：12．

【点睛】本题考查了垂径定理，弧长公式，特殊角的三角函数，解题的关键是熟练掌握弧长公式，灵活运

用特殊角的三角函数．

14. 在平面直角坐标系 xOy 中，点 A、点 B 的位置如图所示，抛物线
2 2y ax ax  经过 A、B 两点，下列

四个结论中：

为



①抛物线的开口向上；②抛物线的对称轴是 1x  ；③A、B 两点位于对称轴异侧；④抛物线的顶点在第四

象限

所有不正确结论的序号是________．

【答案】①④##④①

【解析】

【分析】本题考查二次函数图像及性质．根据题意先求出二次函数对称轴即可判断②正确，再令 0y  求出

抛物线与 x 轴两个交点得知①③正确，

解：∵
2 2y ax ax  对称轴为

2 1
2 2
b ax
a a


     ，

∴②正确，

∵
2 2 ( 2)y ax ax ax x    ，

∴令 0y  ，即 1 20, 2x x  ，

∴抛物线经过点 (0,0), (0, 2) ，

∴结合图象可知：开口向下，点 A、B 在对称轴的异侧，即①不正确，③正确

∵
2 2y ax ax  的顶点坐标纵坐标为：

2 2 24 4 0 ( 2 ) 4
4 4 4

ac b a a a a
a a a
    

    ，

∵ a<0，即 0a  ，

∴顶点坐标为 (1, )a ，即在第一象限，

∴④不正确，

故不正确序号为：①④．

15. 如图，在矩形 ABCD中， 13AD  ， 5AB  ，把矩形 ABCD绕点 A 顺时针旋转得到矩形 1 1 1AB C D ，

当点 1D 落在射线CB 上时，线段 1DD 的长度为__________．
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